

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Függellen Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Alkotmányunk első évfordulója előtt

Országsszerte megindultak és folynak a nagy ünnepi előkészületek. A fővárosban és vidéken, városainkban és falvainkban a legkisebb települési helyeken is egyaránt mindenütt méltó mód kívánja megünnepelni dolgozó népünk a maga nagy nemzeti ünnepét. Népköztársasági Alkotmányunk születésnapját. Azt a tényt, hogy a dolgozó tömegek váltak itt a törvények formálói- vá és végrehajtoivá. Azt a tényt, hogy a nép vált itt nemzet- testül, amely immáron minden vonatkozásban önmagának és gyermekeinek építi és szépíti Magyarországot.

Az augusztus 20. méltó megünnepelésére való előkészületek tartalmában és formában egyaránt különböznek a régi ünnepi készülődésektől. Tartalma, vagyis lényeges értelme és gyakorlati életszerűsége lett Magyarországon az ünnep szónak. Olyan értéke van a népi Magyarországon az ünnepnek, amelyet a hétköznapi alkotó munka méltó hívelesít. Ez a tény különbözteti meg formájában is az ünnep- lés új módját a régítől. Valódi üdítő örömmé vált az ünnep, amelyben méltó módon kidomborodik az eddigi végzett munka eredményessége s új indítástokat nyerünk újabb munkavállalásokra s így az eddigiekre is igéretesebb eredményekre. Megszűnt hát az ünnep formalista módja, amelyben az értelmetlen munkához hasonlóképpen elerényesítő volt a hazug fényezés, a képmutatás, a fecsegés, az életellenes „szokás” léleknyomó hatalma.

Igy, a megváltozott igények fezaságával, következetességével kívánják ünnepelni a dolgozó tömegek az Alkotmány ünnepét. A készülő ünnepi demonstrációk értékének — mint annyi minden másnak ma — a hétköznapi munka értelme s újabb lendülete ad alapot, fölismerhet- tően időtálló fedezetet. Azért van értelme a nagy ünnepnek, mert értelme kaptak a munkás hétköznapi is a tömegek számára. Az épülő szocializmus verseny- munkájának napjai, órái és per- cei adják az értelmet és fényt az ünnephez. Oda fejlődött a társadalmi élet hazánkban, hogy ün- nepi szonoklatok helyett munka- felajánlásokkal és azok hű vég- rehatásával értékelhetjük ünne- peink nagyságát s fényét.

Ilyen értelemben kell fényes- nek lenni a Népköztársaság Al- kotmánya első évfordulójának is. S az ünnepelés igazi és valódi értelmét dolgozó tömegeknek nyil- vánvalóan megértik országsszerte. A megértés jelei a fényes fel- ajánlások az ünnep küszöbén, az új normák igénylésével új mun- kaverseny-szakasz teremtő Koreai Hétén. A tartós béke további erősítését szolgálják az újabb észszerűsítések, a munka meg- könnyítését és a takarékossgá- cello újítások, egyének és cso- portok konkrét vállalásai és többletjelentései.

Itt és így — akárcsak minden más vonalon — a munkássz- tály mutatja a dolgozó paraszts- ág és a néphez hű érelmiség számára a példát.

A példa pedig azért példa, hogy kövessük. Követni kell a falvak népének, dolgozó paraszts- águnknak, amely a felszabadul- lás óta eltelt öt év alatt többet kapott áldásos anyagi és szelle- mi javakban a harcdeztől mun- kássztyától s népünk vezető pártjától — a Népköztársasá- gunk Alkotmánya elsőszámú aj- kótól és főbiztosától —, mint ezer év óta bármely eddigi hata- lomtól és politikai szervezettől. A munkásság segítségével a föld- esuraktól megszabadult dolgozó parasztság végre gazdája lett a megmunkált földnek. De hogy még jobb gazdája lehessen, fel- fokozódott a megnőtt jogai mel- lett a tenáivalói is.

Ahogy államosított iparunk teljesítményei a hároméves terv újjaépítő eredményeivel s az öt- éves tervmunka újabb eredmé- nyei tükrében a romországból kinöve, immáron messze túlnö- nek a háborúelötti példák —, messze túl kell nőni a mezőgaz- dasági eredményeknek is. Az iparcikkek ára s elérhetősége körül ma már aligha lehet a kezelműbelihez hasonló kirívó jelenségekről panaszkodni. Ipar- cikkekben bővelkedő ország let- tünk. Annál nagyobb a viszony- lagos lemaradás a mezőgazda- sági cikkekben. A régi agrárollos parasztiokkal szemben inkább a mezőgazdasági területen van vi- szonylagos elmaradás, ami hát- ráltatóan hat az ipari termelésre is. S ezen gyorsan és gyökeres- sen változtatni kell. A mezőgaz- dasági termelésben hátramaradt egyéni gazdák egyre tömegeseb- ben belátják, hogy sem az egyé- ni érdek szempontjából, sem a legszélesebb dolgozók közérdekeit tekintve, nem tudnak elegendő hasznosan termelni a társasgaz- dalkodási kereteken kívül. S túl az egyszerű belátáson, dolgozó kis- és középparasztlak jelentik be egyre tömegesebben esatlako- zásukat a meglévő termelőszö- vetkezeti csoportokhoz. E beje- lentésekből országos mozgalom- nak kell kiindulnia az Alkot- mányünnep első évfordulóján.

S az Alkotmány ünnepé elő- nem várhat külön biztatásra az értelmiség sem, amely sohasem láthatott maga előtt olyan szép tennivalókat, mint most a népi Magyarországon s a népi alkot- mány biztosítékai között.

Minden dolgozóknak élnie kell az alkotmánybiztosított jogai- val. De, hogy példásan élhessen e jogokkal, hogy zavartalan é- vezője legyen a jogoknak, a kö- veteléseket is példásan kell tel- jesíteni. Minden eddiginél több tanulással, felelősséggel, tudás- sal kell erősíteni népköztársas- sági alkotmányunk életének út- ját, amely egy a minden dol- gozó boldog életének s a tartós béke biztosítékainak útjával.

A magyar nép tiltakozik az amerikai imperialisták koreai rablóhadjárata ellen

A „Megvédjük a békét” mozgalom Országos Tanácsa táviratban tiltakozott az ENSZ Biztonsági Tanácsánál

A „Megvédjük a Békét”-moz- galom Országos Tanácsa teg- nap délután a Vécsei-utca he- lyiségében rendkívüli ülést tar- tott. Az ülésen a többi között megjelentek Ronai Sándor, a Népköztársaság Elnöki Tanácsá- nak elnöke, Péter János refor- mátus püspök, Horváth Richárd, a katolikus papok országos béke- bizottságának titkára; Balogh István, a katolikus papok orszá- gos békebizottságának tagja, Majláth József, a Kultúrkapeso- latok Intézetének főtákkára, Par- ragi György, a Magyar Nemzet felelős szerkesztője.

A Tanács ülését Pongrácz Kálmán, a Fővárosi Tanács végrehajtó bizottságának elnöke nyitotta meg. Az ülés egybehi- vasát az a mélységes felháboro- dás indokolja — mondotta —, amelyet a magyar dolgozó nép- len az amerikai imperialisták- nak Korea városai ellen intézett beestelen támadásai kelteztek. Az amerikai légiaközök ezer- tonnaszámba dobják le bombái- kat, halomra gyilkolva a védte- len lakosságot, orveket, fiatalo- kat, nőket és gyermekeket. Szá- valt a Tanács tagjai a nye-les- sel kísérték és a légiabandíták tettei felett mély felháborodá- suknak adtak kifejezést.

Ezután a Tanács egyhangúlag

elhatározta, hogy az alábbi tilta- Nemzetek Szövetsége Biztonsági közö táviratot küldi az Egyesült Tanácsához.

Az Egyesült Nemzetek Szervezete Biztonsági Tanácsának,

A békeszerető magyar nép mély megdöbbenéssel és felháboro- dással értesül nap mint nap arról, hogy Korea földjén amerikai légi kalózok repülőgépei ezer tonna számba dobják a bombái- kat koreai városok és falvak békés lakosságára. Védetlen gyer- mekek és asszonyok ariatlanul kiöntött vére ömlik Korea föld- jén. Kórházak és kultúrintézmények dőlnek romba az amerikai támadók gyilkos dühe következtében, az a véres koreai rabló- támadásuk kudarcra fölött éreznek.

Ugyanakkor az Egyesült Nemzetek Szervezete Biztonsági Tanácsában immár harmadik hete az angol-amerikai irányítás alatt álló csoport ajes játékokat folytat, különböző fondorlatok- kal, mesterségesen igyekszik megakadályozni a koreai kérdé- sül, a Szovjetunió javaslata alapján történő békés rendezését. Az USA nem akarja, hogy a Biztonsági Tanács a béke ügyét szolgáló szerv legyen és akarátát cinikus nyíltsággal kénysze- ríti esatlósaira.

A békeszerető magyar nép nevében, amely több mint hét- millió békealáírással nyilvánította ki, hogy a béke ügyének tör- hetetlen híve, felháborodottan tiltakozunk az amerikai támadók tomeggyilkos gáztette ellen, akik a békés lakosság lemészárlá- sával próbálnak elégtételt venni a fronton elszennvedett veresége- kért.

Követeljük, hogy haladéktalanul vessenek véget az amerikai és esatlós haderők garázdálkodásainak, amelyek még a hitleri fasizmust is túlszárnyaló kegyetlenséggel gyilkolják halomra a békésen dolgozó emberek tízezreit.

Követeljük, hogy azonnal vonják vissza az amerikai háborús gyújtogatok által Koreába küldött külföldi csapatokat, repülő- gépeket és hajókat, amelyek jogtalanul kalózlöbögöket hasz- nálják az ENSZ zászlaját.

EI a kezekkel Koreától!

„Megvédjük a Békét”-mozgalom Országos Tanácsa.

Taegutól északnyugatra összeomlott az amerikai ellenállás

Tokió: Az AFP jelenti MacArthur főhadiszállásai- ról. Az északkoreai erők át- törték az amerikai arcvonal- lat Taegutól északnyugatra. A 4. északkoreai hadosztály előőrsői már elérték Csilgot falut, 8 km-re Taegutól északra. Az északkoreai erő- ket Taegutól csupán a Nak- teng egyik mellékfolyója vá- lasztja el.

A koreai arcvonal helyzete — írja az AFP augusztus 17-én este — igen komoly. Az északkoreaiak Taegu kapui- nál állnak. Az amerikai el- lenállás döntő pontja Taegu- tól északnyugatra összeom- lott az északkoreaiak Remény- csapásai alatt, amelynek kö- vetkeztében a népi hadsereg erői a Vegvan-Kuuyi-Tabu- dong között megnyílt résen beözönlöttek és Taegu felé törnek előre.

A Reuter jelenti, hogy a Naktong folyón, Maszangtól északra átkelt északkoreai csapatok esztörtökön kétszer egymásután visszaverték az

amerikai tengerészgyalogo- sok elkeseredett támadásait. Az amerikaiakat tüzéségi és légibombázás is támogatta.

Az amerikaiak hatalmas légibombázással akarták ele- jét venni a népi haderők Taegu irányában megindult támadásának. Ez a légibom- bázás, amelyet szerdán haj- tottak végre óriási légierő- dök, teljesen hatástalan ma- radt, mert bár 3800 bomba szántotta fel a területsza- kaszt — írja a Reuter —, a népi erők a Naktong folyó nyugati partjához zárkóztak fel, túlságosan közel az ame- rikai és délkeleti vonalak- hoz, ami lehetetlenné tette a nagy magasságból lebonyolí- tott bombatámadás hatékony végrehajtását.

A Reuter jelentése szerint Taegu már a népi hadsereg tüzéségi tüze alatt áll.

Föngjang: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancs- noksága közölte augusztus 17-én este:

A népi hadsereg vala- mennyi fronton tovább vivta kemény harcát a harcokosi, gépesített és tüzéségi egysé- gek által támogatott, konok- kul védekező amerikai és Li Szin-Man-féle csapatok ellen.

A népi hadsereg egységei, amelyek Jekvan (Ikan) irá- nyában támadtak, csapat- mérték azokra az amerikai és Li Szin-Man-féle csapatokra, amelyek konokul védekezni próbáltak a Naktong (Roku- to-Ko) folyó keleti partján és e célból kihasználták elő- nyös állásaikat, szilárd fede- zékeiket, a természetes és mesterséges akadályokat. A támadás eredményeképpen a koreai népi hadsereg egysé- gei augusztus 15-én telje- sen felszabadították Jekvan (Ikan), az ellenség védelmé- nek fontos pontját.

A Jekvan (Ikan) felszaba- dításáért vívott harcokban a népi hadsereg egységei az ellenség sok katonáját és tisztjét megsemmisítették.

Li Szin-Man kormánya elmenekült Teguból

Tokió: Az Associated Press tudósítója szerint a 8. amerikai hadsereg főhadiszállásáról érkezett jelentés, közli, hogy Li Szin-Man kormánya és a délkoreai kormányhatóságok elhagyták Teguból a délkoreai kormány ideiglenes fővárosát. J. Mucchio, az USA nagykövete szintén elhagyta a fővárost.

A délkoreai hatóságok — mondja a továbbiakban az AP jelentése — parancsot adtak ki, hogy a polgári lakosság ürítse ki a várost.

A londoni rádió jelentése szerint Li Szin-Manék most Puszanban ülték fel főhadiszállásukat.

Az AFP arról tudósít, hogy az

északkoreai erők előnyomulása következtében Teguból az északkoreai társaság lőfegyverek kerültek. Ugyancsak az AFP jelentésvivője, forrásra hivatkozva, hogy az északkoreai csapatok elfoglalták Kumhva városát Teguból tizenkilenc kilométerre északra. — Ugyancsak az északkoreai csapatok megerősítették a songdongi hidat, Teguból délnyugatra.

Az Associated Press jelentése Kumhva kiürítésével kapcsolatban idézi a hadseregparancsnokság mosakodó érvelését, amely szerint a hadseregparancsnokság körében a kiürítést úgy értékelik, hogy ez a délkoreaiak arcvonalának kiegyenesítését szolgálja.

A Béke Hívei Állandó Bizottságának felhívása a koreai kérdés békés megoldására

Prága: Az Állandó Bizottság elnöksége péntek délután sajtóértekezletre hívta meg a csehszlovák és a külföldi újságírókat. Az értekezleten D'Arbousier alelnök közölte, hogy az Állandó Bizottság elnöksége Prágában fontos határozatot hozott. Mindezekelőtt elhatározta, hogy felhívja a Biztonsági Tanács állandó tagállamainak, tehát az Egyesült Államoknak, Nagybritanniának, Franciaországnak, Szovjetunióknak és Kínának kormányát, hogy mindkét harcoló fél meghallgatása után oldják meg bé-

késen a koreai kérdést, mely komoly veszedelmet jelent a világbéke szempontjából. Az Állandó Bizottság követeli a békés koreai városok és falvak bombázásának haladéktalan felszámolását, a hadműveletek megszüntetését és minden idegen csapat visszahívását Korea területéről.

D'Arbousier a továbbiakban közölte, hogy az elnökség határozata értelmében az idén november 13—19. között Angliában tartják meg a Béke Hívei II. Világkongresszusát.

A békemozgalmak újabb eredményei

Szovjetunió: A szovjet lapok beszámolnak arról, hogy a dolgozó országok közötti békeműszakban végzik munkájukat és önfeláldozó munkatejesítésményekkel erősítik meg a stockholmi felhívásra adott aláírásokat.

Az urali nehézipari gépgyár dolgozói elhatározták, hogy december 5-én teljesítik az évi tervet. Ponomarjov Szilárd-díjas esztendőre egyeztetve öt esztendőre padon dolgozik és több mint hat-szorosan normát teljesít. Ponomarjov az ötéves terv kezdete óta már 26 évi normáját teljesítette.

Isan Babhan Ibn Abdul Madzidham mufti a középásiai és kazahsztáni mohamedánok központjának elnöke, az iszlám papjaihoz egyházi körben valamennyi mohamedánhoz írt levelet felhívással felszólítja Egyiptom, Irán, Afganisztán, Pakisztán és Törökország mohamedánjait, hogy vegyenek tevékenyen részt a

stockholmi felhívás aláírásában. Lengyelország: A lengyel ifjúsági szövetség központi bizottsága legutóbbi teljes ülésén elfogadott határozat a szövetség legelső feladatjává tette ki, hogy egyesítse sorában az ifjúság valamennyi jószándékú és hazafias tagját és mozgósítsa őket az amerikai háborús üzletiek elleni harcra.

Németország: A Mecklenburgban működő békebizottságok száma az elmúlt két hét során majdnem megkétszereződött. Az üzemekben eddig 1333 a falvakban pedig 1674 békebizottság alakult.

Trieszt: A stockholmi felhívást Triesztben eddig már több mint 60 ezren írták alá. A kikötői munkások több mint 90 százaléka írta alá a felhívást.

Kína: Szinghajban 3 310 000 ember ünnepesen aláírta a stockholmi felhívást. Csien Li-Pin házasságot egymaga 2200 aláírást gyűjtött.

A Demokratikus Nők Világszövetségének felhívása

Páris: A Béke Hívei II. Világkongresszusának előkészítése alkalmából a Demokratikus Nők Világszövetsége felhívást adott ki, amely többek között a következőket tartalmazza:

— Minden lehetőleg meg kell tenni az angol-amerikai háborús gyújtógázok bűnös tervét meghívás érdekében. Szükség van arra, hogy a szövetségek csatlakozó Nemzeti Nőszövetségek minden eszközzel fokozzák a béke érdekében kifejtett tevékenységüket. A szövetség minden tagjának, függetlenül társadalmi körülményeitől alá kell írni a felhívást.

A Béke Hívei II. Világkongresszusának előkészítésével összefüggésben a nyilatkozat a következőket mondja:

Hívják össze gyűléseket és dolgozzanak ki határozatokat, amelyeket a kongresszus elé kí-

vánok terjeszteni. Közös erőfeszítésekkel megnyerjük majd a béke az élet harcát. A béke legyőzi a háborút. — fejeződik be a felhívás.

Nógrádmegye is 100 százalékig teljesítette begyűjtési tervét

A belkereskedelmi minisztérium jelentése szerint a megyék begyűjtési versenyének állása augusztus 17-én a következőképpen alakult:

1. Hajdú-Bihar	149.8
2. Békés	115.
3. Szolnok	108.6
4. Heves	104.2
5. Komárom	103.6
6. Szabolcs-Szatmár	107.5
7. Nógrád	100.

A Szovjetunióból hazatért parasztküldöttség beszámolója

A Szovjetunióban járt magyar parasztküldöttség vezetői pénteken délelőtt sajtóértekezleten számoltak be a Szovjetunióban szerzett tapasztalataikról.

Erdei Ferenc főművelésügyi miniszter elmondta, hogy mintegy ötven kolhoz, csaknem ugyanannyi gépállomás és kísérleti tudományos intézetet, valamint szovhozot látogattak meg.

Megállapították, hogy a kolhozok a szovjet parasztság életvonalát olyan fokká emelték, amely napról-napra közlebb hozza a falut a városokhoz és már nincs mese az az idő, amikor teljesen el is tűnik a különbség falu és város között.

A szovjet parasztság növekvő jóléte és felemelkedése a kolhozrendszeren alapul. Emellett azonban nem szűnt meg és nem is elhanyagolt tényező a kolhozparaszatok háztáji gazdasága.

Döntő eszközei a szocialista mezőgazdaságnak a gépállomások, amelyek keresztlé a szovjet állam a kolhozgazdálkodás számára a legnagyobb technikai segítséget nyújtja. A gépállomások elvégzik a kolhozok számára a talajművelést 100 százalékosan. Kultiválást mintegy 80 százalékosan, a betakarító gépeket a betakarítást — ugyanazzal a kombájnnal a gabona eratóst a napraforgó betakarítást stb. 90 százalékosan. Sok más téren is döntő segítséget nyújtanak a gépállomások a szovhozoknak: itató berendezéseket létesítenek, elvégzik a szénbetakarítást, szecskázást, permézést stb. Azonkívül különleges gépekkel speciális feladatokat is megoldanak, amilyen például a dohány vagy a zöldség palántázása. Most értették meg igazán annak a szótjaini útmutat-

ásnak a zsenialitását, amely a gépállomások kifejlesztésével megteremtette a kolhoztermés legdöntőbb technikai bázisát, a gépállomásokkal.

Sok szovhozban is járt a küldöttség. Ezek a szocialista mezőgazdaság speciális árutermelő gazdaságai de ezen túlmenően feladatjuk hogy a kiváló technológusokat valamint a nemesített vetőmagot elszaporítsák, sokszor ki is alakítják a szocialista mezőgazdaság számára. — Ezekben a szovhozokban a tudomány összes vívmányainak felhasználásával a technikai felkészültség fokán folyik a termés, és így érthető, hogy kiváló, sokszor szinte csodálatos eredményeket érnek el.

A kísérleti tudományos intézményekben teremtették meg azt a mezőgazdasági tudományt, amelynek már ma is olyan eredményt varázsolnak amelyeket el sem tudunk képzelni.

Összefoglalva azt kell mondanunk: Látjuk, hogy a kolhozparasztság egyre növekvő életvonalára a mezőgazdasági termés hatalmas eredményt hogyan születték meg a szocialista fejlődés útján. Látjuk, hogy a Bolsevik Párt és a szovjet állam vezetése minden fejlődési fokon és minden területen a legnagyobb gondot irányítja ezt a fejlődést és állandó segítséggel támogatja.

Hazatérve az a feladatunk, hogy mindazt, amit tapasztaltunk, most követő példát állítsuk dolgozó parasztságunk elé a meggyőződésünk, hogy a Szovjetunió példáját követve rövid idő alatt mi is jelentős eredményt érünk el mezőgazdaságunk szocialista építésében — fejezte be beszámolóját Erdei Ferenc.

A távoli Kirgiziában

Fülöp Péter, aki csoportjával a Kirgiz Szovjet Köztársaság területén járt, elmondta, hogy Kirgiziában, melynek főproblémája mindig a víz volt, ma több mint 700 000 hektáron öntözéses műveléssel rosnövényeket főként kender, és gyapotot valamint cukorrépat termelnek. Ezelőtt sivatagos területen ma hektáronként 1000—1100 mázsás cukorrépa ter-

meszt érnek el kenderből, és gyapotból is nagyzerű eredmények mutatkoznak. Az egyik kolhozban például kenderből 86 mázsza termést értek el.

A valaha terméketlen sivatagot — mondotta Fülöp Péter — ma virágzó gyümölcs- és szántóföldi termés, az állattenyésztés magas fokát találjuk. Megtanultuk Kirgizisztánban hogy az ember akarata legyőzi a természetet.

Virágzó mezőgazdaság a sivatag helyén

Dögei Imre az Üzbekisztánban és Tadzsikisztánban járt csoport, tapasztalatairól számolt be. A csoport tagjai meggyőződtek arról, hogy ennek a vidéknek terméketlen, sivatagos területeit szocialista meggazdálkodással aránylag rendkívül rövid idő alatt szinte minden képzelet felülmúló virágzó területté változtatták, amelyen fejlett növénykultúrát és állattenyésztést hozsítottak meg.

A gyapot termésátalaga messze felülmúlja az összes kapjalista országok gyapottermésének átlagát, még az amerikai Egyesült Államokét is. A gyapotter-

mesztés gépesítése terén is messze megelőzte a Szovjetunió az amerikaiakat.

A küldöttség tagjai meggyőződtek róla hogy az itteni kolhozparaszatok teljesen függetlenítettek magukat az időjárás szevéseitől. Az öntözéssel együtt megoldódott a kolhozok ellátása villamos energiával. A kolhozparaszatok pl. lakásukban ingyen kapják az áramot a kolhozok gépeit pedig nagymértékben villamosították.

A kolhozparaszatoknak igen magas a jövedelmük. Ebben az évben elérhetőleg 4 kg búza és 50 rubel esik majd egy munkaegységre.

Látták a küldöttség tagjai azt is hogy nem egy kolhozparasztnak van saját autója és sokan foglalkoznak ezzel a tervvel, hogy már meglévő gépkocsijukat nagyobbra cserélték ki.

Mindezt, amit ezen a tanulmányi úton láttunk — fejezte be Dögei Imre — felülmúlta minden képzeletünket. Mindez nálunk is megvalósítható abban az esetben ha mi is a Szovjetunió kolhozparasztainak példáját követjük, mi is termelőszövetkezetek fejlesztésével rátérünk a szocialista nagyüzemi gazdálkodás útjára.

Birkás Imre Micsuriszokban kezdte tanulmányozni a szovjet agrobiológiai tudomány eredmény-

nyeit. Birkás Imre elmondta, hogy a parasztküldöttséget amúltalban ejtette az eredei termelőterületéről sok ezer km-re meghonosított növény, amelyeket a micsuriszki tudományos intézetekben működő tudósok nemesítési eljárásuk során kipróbáltak.

Birkás Imre ezután elmondta, hogy a szovhozok dolgozói teljesen megkényszerítik az állami gazdaságot. A szovhozok dolgozóinak saját házuk van, állami támogatást kap minden dolgozó ahhoz hogy a kijelölt területen felépíthesse saját házáat. Ha a szovhozból elmegy és másutt helyezkedik el házáat eladhatja és új munkahelyén épít vagy vesz új házat.

Ukrajna gazdag kolhozaiban

Sándi Ottó csoportja az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság mezőgazdaságát tanulmányozta. Csodálatos látta a küldöttség, hogy Ukrajnában, amelynek éghajlata és talajviszonyai igen hasonlóak a magyar viszonyokhoz milyen hatalmas terméseredményeket érnek el a kolhozok. Így pl. az egyik kolhozban, ahol az évi csapadék 400 mm 35 mázsza volt a hektáronkénti búzatermés átlagban. Volt azonban olyan brigád is a kolhozban, amely 42 mázsza hektáronkénti terméseredményt ért el. — Draolén község kolhozában 1947-ben 530 mázsza cukorrépa termést takarítottak be hektáronként. De ez csak az átlageredmény, mert pl. Bojka Alekszandrovna Praskovja brigádja 548 mázsás termést is elér. Ebben az évben pedig 700 mázsás cukorrépa termést elértél vállalta.

Szöke Mátyás csoportjával a kosztromói ivonovai és gorkiji körzetben töltötte a tanulmányút feljuttatott napjait.

A kolhozparaszt házában

Ezen a földön, ahol a cári időkben gyakran haltak éhen a parasztek ma boldog jómódú megelégedett kolhozparasztek élnek. Míg ezelőtt 3—4 mázsza volt az átlagtermés, ma búzából hektáronként 36, rozsából 32 mázsát hoznak be a kolhozparasztek a földről.

A kolhozparasztek házi állataiban 2—3 szobások szépen, izlésesen berendezve. A ház körül van a háztáji gazdálkodásnak megannyi földterület és a háztáji gazdálkodás gazdasági épüetei.

Egy kolhozban egy 60 éves felül paraszt meghívta a csoport mind a 41 tagját, céra és harponivalóra. Ez a kolhozparaszt már nem dolgozik, a kolhoz az erre a céra létesített alaphő nyugdíjban részesíti az öregeket: gondtalan, boldog, nyugodt öregeséget biztosít számukra.

A kolhozban het napközti órában van kb. 200 gyermeket lát el este 8—9 óráig. Nyugodtan dolgozhatnak tehát a szülők. Születéskor négy iskolája van a kolhozban mintegy 530 gyermek számára.

Végül Erdei Ferenc válaszolt a feltejt kérdésekre. A szovjetunióban a szocialista termelés, a szocialista mezőgazdaság eredményei alapján a jólétnek, a kulturális színvonalát emelő különféle intézményeknek olyan gazdaságát valószínűleg meg most a falvakban is, amelyek szinte szédítő perspektívákat nyitnak meg a parasztság előtt. Ezek a távlatok felelték a delegáció tagjai előtt.

Feladatunk most az, hogy amit láttunk és amiről mindannyian meggyőződünk átadjuk dolgozó parasztságunk minél szélesebb tömegeinek — mondotta befejezésében.

A Magyar Dolgozók Pártja vezetésével érte el Hajdú-Bihar az első helyet a terménybegyűjtés versenyében

A Szabad Nép penteki száma „Hogyan segítette a pártszervezetek Hajdú-Bihar megye parasztságát az első helyhez a begyűjtési versenyben.” címen cikkét közli. Fábrián Sándor, a hajdú-biharmegyei pártbizottság politikai munkatársától, melyben Fábrián Sándor részletesen megvilágítja azokat a tényeket, amelyek ma már világosan mutatják, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának döntő szerepe volt a terménybegyűjtésünk sikeres végrehajtásában.

Az alábbiakban néhány szemlélyenti közlünk Fábrián Sándor cikkéből.

Mindszent és Szegvár községek versenyfelhívásához elsőként Földes község dolgozó parasztszervezete csatlakozott. Egyben begyűjtési versenyre hívták a megye összes községeit. Nem véletlen, hogy Földes országos viszonylatban is az elsők között áll a községek versenyében. A földes pártszervezetben minden népművelőnek megvolt előre a beosztása: melyek azok a családok, akikkel foglalkoznia, törődnie kell az egész begyűjtés ideje alatt.

Kiadták a jelszót: „Nem hagyjuk magunkat!” A kommunistaik versenyre hívták ki a pártkivüli dolgozó parasztszervezeteket. Dienes András népművelő például Serdült István pártkivülivel versenyzett. Serdült néhez diának látszott. Nem értette meg eleinte, mi a begyűjtés politikai jelentősége. A népművelő nemcsak versenyzett vele, hanem nevelte is. Serdült azonkívül, hogy teljesítette begyűjtési kötelezettségét, azt is kijelentette, most már érti: „A begyűjtés hazafias kötelessége minden becsületese parasztnak. Erősíti az országot, a népet, a békét.”

A begyűjtési verseny sikerét nagymértékben

A TÖMEGEKKEK VALÓ JÓ KAPCSOLATUNKNAK

köszönhetjük. Az első naptól kezdve naponta kaptak a pontos jelentéseket, tiszta képünk volt az egész megye területén folyó gyűjtés állásáról. Ha egy kulák a legkisebb galádságot elkövette, már jelentették nemcsak népművelőink, de pártkivüli dolgozó parasztszervezetek. Ezek a jelentések kitűnő anyagot szolgáltatottak a nap mint nap megjelenő megyei sajtónak és a „Villámok” számára is. Ezek a kis róportulak úgy csaptak a kulákokba, hogy csak úgy nyögtek belé. Például: „Ifj. Szilágyi János derecskei kulák naplopástól ellustult vállának nem izlik a zsákok a raktárba vinni. Derecskei dolgozó! Találjátok meg a módját, hogy az ellustult vállak megszokják a munkát!” Ilyen és hasonló szövegeket róportulak szinte naponta megjelentek.

De nem maradtak üresen a szegények sem. Egymás után kerültek rá a jómadarak, a cséplést, vagy beszolgáltatást szabotáló kulákok nevei.

A kulákok aljas mesterkedéseikkel segítséget nyújtott a klerikális reakció. Hajdúszoboszlón a legváratlanabb időben szólalt meg és kongtak órákig a harangok. A mezőkön dolgozó parasztszervezetek nem tudták mire vélni a sok harangozást. Volt, aki abbahagyta a munkát és bement a városba: hátha valami nagy baj van?

Polgár községben a klerikális

reakció emberei, Voiosinak kocsmáros és dr. Panyi, a 30 holdas kulák-doktor a legnagyobb dologidőben elhíresztelték, hogy gyűlés lesz a parasztszervezetre. Népművelőink, dolgozó parasztszervezetek ekkor a megfelelő helyre juttatták ezeket, a nép, a béke ellenségeit.

Minden vasárnap reggel megjelent a községekben a „begyűjtési versenyhíradó”. Dicsérete az élenjáró dolgozó parasztszervezeteket, biztatta a népművelőket, ostromozta az ellenségeit.

ÓRIASI VISSZHANGJA VOLT

a híradónak. Csoportosan álltak körül, tárgyalták meg dolgozó parasztszervezeteik verseny állását. Ujléta az utolsó öt, a „kullogók” közé került. Alig olvasták el az újlétaiak, azonnal népművelői értekezletet tartottak. Rövid hadiüzenet után elindultak házi-agitációra. „Majd mi megmutatjuk!” — üzentek a járási bizottságnak. Es tényleg megmutatták. Kiderült, kevés a népművelőjük. Nem szegélyeltek segítséget kérni a járástól. A megyebizottság elküldte Ujlétára a legjobb falujárókat. Ujléta most az ország első tíz községe közé emelkedett a begyűjtési versenyben.

Népművelőink — miközben a begyűjtés gyorsításáért harcoltak — nem feledkeztek meg a szesz-k fejlesztéséért való agitációról sem.

A debreceni Alkotmány-ünnepségek műsora

Az Alkotmány ünnepére való készülődés hajta át az ország minden dolgozóját.

Debrecenben az ünnepségek már szombaton délután megkezdődtek az üzemekben. Minden üzemben kultúrdelutánt rendeznek este pedig Debrecen dolgozóinak részvételével a Pejőlytér-ről nagy fáklyás felvonulás lesz, melynek keretében megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket.

Amint véget ért a fáklyás felvonulás, megkezdődik az utcában a Déry-téren, amelyhez két zenekar szolgáltatja a zenét.

Vasárnap hat óraor zenés ébresszével kezdődik a nap, háromnegyed 9 óraor Kulcsár Ferenc városi MDP titkár átadja a nagyerdő guthi vasutat Debrecen úttörőinek. Kijenc óraor pedig sétarepülés veszi kezdetét a város fölött. Két MASZOVLET-gép áll az utasok szolgálatára.

Délután 3 óraor a ayulaasi repülőtéren folytatódik a repülőnap. Lesz vitorlázó repülő bemutató, ballonvadászat, ejtőernyős ugrás. A Stadionban délután 3 óraor kezdődik a sportmúor, majd ezt követi a Szabadságharcos Szövetség motorosainak hangversenye. Utána a D. Honvéd—D. MEMOSZ női kézilabdamerkőzésre kerül sor. A félidőben váltófutásokat bonyolítanak le, majd a labdarúgó Békeltupa díjjának ünnepélyes kiosztása következik. A sportmúor a Cementipari NV —Gépállomás labdarúgó mérkőzésre zárul be.

A Déry-téren is lesz ünnepség délután. A Csenki-kórus az üzemi kultúr csoportok és a Csokonai-színház művészei adnak műsort, utána pedig a MÁV zenekar ad ténzenét. Este a műsor folytatódik „Vidám Debrecen” címmel az üzemi kultúr csoportjai, valamint a Csokonai-színház művészei adnak újós műsort.

3 oldal

Debrecen, 1950 augusztus 19.

A mi jövőnket láttuk meg a Szovjetunióban

Ujfehértó, augusztus hó.

Robog a vonat a csillagfényes éjszakában. Aztán a hatalmas acélkolosszus dübörögve robog be a szovjetunió az újfehértói állomásra. Későre jár de a falu apraja-nagyja ott szorong a pályaudvar peronján. Pillanatok alatt beszélgető csoportok alakulnak a lépcsőknél, az ablakoknál, asszonyok és lányok virágcsokrokat nyújtanak át a küldötteknek. De ott a legnagyobb sokaság, ahol ismerős van. Ujfehértó küldötte Katona József dolgozó párttagja, aki a „Szabadság” termelőcsoport küldöttje is. Olyan az újfehértóiak várakozó csoportja, mint egyetlen nagy család.

— Hol jártál, merre — ez az asszony első kérdése és Katona József mesélne is, de aztán csak elmosolyodik. — Ha elkezdném, eltarthatna talán egy hétig is. Megszereztünk egy pár szovjet szovjet jártunk. Tadzsikisztánban ott ahol régen a cári uralom alatt egy évi kenyérért öt évi adóságot szerzett a dolgozó parasztszervezetek. Ma pedig minden jómódú és vidám szovjet emberek élnek. De én arra vagyok kíváncsi — jegyzi meg Katona József — mi történt itthon azóta, míg nem voltam itthon?

— Mi történt? — szól az asszony. — Bizony, elég nagy esemény. Míg te távol jártál, megválasztották járási tanácsottnak. — Hő, ez aztán megtiszteltetés — örvekedzik Katona József. — És aztán? — Itt volt két héttel ezeiótt Rákosi elvtárs — szólak a „Szabadság” termelőcsoportbeliek. — Megnézte a munkánkat és meg volt elégedve a látottakkal. Kérdezte, hogy van-e ittlünk valaki a Szovjetunióban. Mondtuk, hogy a csoportból nincs, de a községből igen. Te.

— Mondhatjátok volna azt is, hogy ittlünk is van. Mert én elhatároztam, hogy beépek a termelőcsoportba. A Szovjetunió

kolhozajban a mi jövőnket láttam meg. Azt a boldog és biztató jövőt, melynek ma már minden szovjet ember részese.

— Komolyan meredő, Jóska — összelehelnek a férfiak az állomáson. — Aztán villanytraktort láttál-e?

— Láttam, de még milyet. Kombájnokat és répaszedő, meg ültető gépeket, 200 mázsa répa-termés van a Szovjetunióban hektáronként.

— Hát az öregek hogy dolgoznak — szól közbe aggodalmas kíváncsisággal a csoport 60 éves tagja az öreg B. Tóth Józsi bácsi.

— Az öregek? Láttam 86 éves Lenin-renddel kijutott brigád vezetőt aki éppen úgy dolgozott, mint a fiatalok. Mert a szovjet emberek sokáig megörzik fiatalságukat. De az öregek, akik már nem dolgoznak, azok is tisztességes emberi körülmények között élnek. Az öregségi biztosítás minden részében megvan a Szovjetunióban.

— Neze csak — szól közbe az asszony — hoztál ki nekem dinnyét is. Tudom, hogy sokkal finomabbat ettél az úton, de ez hazai, meg van egy kis hazai kolbász is itt.

— Tadzsikisztánban olyan dinnyét láttam — emlékszik vissza Katona József —, amelynek nem volt magja csak izlet, húsa és leve. Azok a finom dinnyék és akkorára nőnek, mint három dicszótók.

Fütyöl a vonat. A küldöttség előbb még Pestre utazik az ünnepélyes fogadtatásra aztán hazatérnek. De az ajándékokat már most leadja Katona József családjának. Gramofon, finom damasztbroz nyílonharisnya feleségének, olyan finom és olyan olcsó és resgeteg van belőle Moszkvában. A gyermekek meg játékok, kapnak. Az öt gyerek boldog örömmel nézi apjukat, aki ilyen messzire jár és ilyen csodálatos országáról beszél. Mire ők felnőnek, ők is megismerik a szocializmus boldogságát...

A szombati Alkotmány-ünnepség kiemelkedő műsorszáma lesz a „Koreai Est” a Csokonai-színházban és a Munka Ünnepe a Járműjavító Nemzeti Vállalatnál.

Kathi Zsigmond bőszi örményi középparaszt hazatérte után szintén tagja lesz a termelőcsoportnak

Végetért a nagy tanulmányút. A küldöttek ezer élménnyel a szívükben térnek haza, hogy számban adjanak dolgozó parasztszervezetek elött is a tanulságokról, melyet itthon hasznosítanak. A hajdúböszörményiek küldötte Kathi Zsigmond 14 holdas dolgozó paraszt is gazdag tapasztalatokkal tért meg az útról, melyről a következőket mondja:

— Sohasé voltam kétkedő termelőcsoport, de amiket a Szovjetunióban tapasztaltam, azt talán el sem hinném, ha nem a saját szememmel láttam volna őket. Csodálatos kolhozok, szovhozok és csodálatos emberek. Sose gondoltam, hogy ilyen nyugodt, fegyelmzett, komoly és mégis mindig vidám embertípus van a világban. A szovjet ember figyelmessége bámulatos. Egyszer valahogy nem izlett a vizük, csak valami kis fintort csináltam, már hozta is a háziasszony a csáját. Mászor a halélen vetted észre, hogy nekem nem izlik. Hoztak más hústélt.

— Oraszámra bémészakodtam a legnagyobb moszkvai áruházban ezer és ezer vevő között egy nem akadt, aki előbb akart volna sorra kerülni mások rovására.

— Na és mi a véleménye az egyéni gazdálkodásról — szakitjuk félbe Kathi bátyánkat, hogy a tárgyhoz visszatérjünk.

— Amit a szovjet nagyüzemi gazdálkodás felmutat, az végkép meggyőző arról, hogy nem

szabad tovább kuzkódnom egymagamban. Csak úgy tudunk a szovjet mezőgazdaság nyomába lépni, ha mindannyian csatlakozunk a termelőszövetkezetekhez.

— Nem sajnálja feladni az önállóságot?

— Nem az önállóságot adom

Tanyai nevelők tanfolyama Debrecenben

A MDP március 31-iki kritikájának egyik eredménye az, hogy az elöző évektől eltérően, az idei tanév megkezdése előtt a tanyai nevelők ideológiai képzettségüket fejleszthetik s elmélyíthetik tudásukat a természettudományos képzés terén is.

Megyéknként, így Hajdú-Bihar megyében a közeli napokban 60 tanyai nevelő részvételével megindulnak a tanfolyamok. A megyeiek részére Debrecenben rendezik a tanfolyamot. A hallgatók a mezőgazdasági gimnázium Bőszi örmény-úti épületében lesznek elszállásolva s ugyanitt tartják majd részükre az előadásokat is.

A felszabadulás óta ez az első ilyenfajta tanfolyam. A továbbképzésből eddig szándékosan kirekesztették a tanyai tanítókat, különösen pedig azokat, akik távolabbi helyeken nevelték a tanyák dolgozó parasztságának gyermekeit. A megyei tanács oktatási osztálya több mint

200 tanyai nevelőből válogatta ki azt a 60 nevelőt, akik valóban a legjobban raszorultak arra, hogy ezen a most kezdődő tanfolyamon résztvegyenek. Olyanokat rendeltek be, akik távolabbi helyeken tanítanak és ideológiai továbbképzésükre, előadások hallgatására nincs sok mód.

A hajdúmegyei nevelők részére hétfőn kezdődik a tanfolyam, amelynek ünnepélyes megnyitása reggel fél nyolckor lesz. Délutánként este délután előadások lesznek, este pedig vetített képek előadás keretében gyakorlati útmutatásokat kapnak a tanyai nevelők. Ellátogatnak ezenkívül a központi egyetemre is, ahol főleg biológiai vizsgálatokat végezhetnek a rendelkezésükre bocsátott 12 mikroszkoppal és tanegészszemélyzettel.

A tanfolyam kétételes és azon a berendelt nevelők díjtalanul vesznek részt.

Legjobb színművészeink kiüntetése

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 27. sz. törvényerejű rendeletével a magyar színpadi kultúra fejlődéséért szerzett kimagasló érdemeik elismerésül, színházi film és operai előadóművészek részére kitüntető cím adományozását tette lehetővé. — A kitüntető címet minden évben augusztus 20-án adják ki. Az idén első ízben kerül sor a kitüntető címek adományozására.

A kitüntetés I. fokozatát a Magyar Népköztársaság kiváló művésze címmel a következő művészeknek adományozta a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa:

Bajor Gizi, Báthory Anna, Major Tamás, Palló Imre dr., Somlay Arthur, Székely Mihály.

A kitüntetés II. fokozatát a „Magyar Népköztársaság érdemese művésze” címmel a következő művészeknek adományozta a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa:

Fodor János, Gobbi Hilda, Gyurkovics Mária, Honthy Hanna, Ladányi Ferenc, Latábar Kálmán, Mészáros Agi, Osváth Júlia, Rákai Márton, Tolnay Klári, Tóth Anna.

Augusztus 25

a János vitéz szabadtéri bemutatója

Bár a „János vitéz” szabadtéri előadása szélesebb perspektívát és mélyebb színpadi hátteret kívánna meg mint amennyit lezárt háttérű színpad nyújthat, a darab rendezőjének ötletei, fordításai és gazdaggá teszik nemcsak a cselekményt, hanem a színpadi keretet is. Előjáróban persze nem illik emondani a „kuliszajtkokaj” de annyi bizonyos, hogy méreteiben és kijelöltésében imponáló és szép lesz Kacsoh Pongrácz dalművének debreceni szabadtéri bemutatója.

A főszerepekben az Operaház vendégművészei mutatkoznak be, akik 21-én érkeznek Debrecenbe, hogy résztvegyenek a talajszínpadi próbákban és ezzel biztosítsák a jó őszhangot és a gördői ékény előadását. A bemutatóra aug.

25-én este kerül sor, majd 26-án megismétlik az előadást.

KIVILÁGÍTJÁK A SZABADTÉRI SZÍNPADHOZ VEZETŐ ÚTAT

Sokan bosszankodtak a legutóbbi szabadtéri előadások résztvevők közül, hogy még mindig vaksötétben voltak kétyelenek botorkálni a színpadig és vissza a vilámszemélgőig a homokbuckák, kövek és kiálló gyökerek között. A dolgozók sürgető kívánságára a város műszaki ügyosztálya Andrassy László indítványára elhatározta, hogy az utat a színpadig villanykörtékkel kivilágítja. Így a „János vitéz” előadásán szépen világitott uton közelíthetjük meg a szabadtéri színpadot.

Koreai-est a Csokonai-színházban

Ma délután 4 órai kezdettel az Alkotmány ünnepére előestéjén nagyszabású Koreai-est lesz a Csokonai Színházban, melyen Téri Árpád igazgató tart ünnepi beszédet. Az ünnepély műsora a következő: 1. Zek Zoltán: „Nyári éj 1950” verse (Bieskey Károly). 2. Rimszkij Korzakov: Hindu dal, Csajkovszkij: Zemfira dala (Nádassy Anna), Csajkovszkij: Smugljanka ének és tánc. (Dalmady Géza és a táncok). 3. Ladányi László: „Kim Ir-Szen elvtárhoz” verse, Szüdi György: „Korea” verse (Károlyi Judit). 4. Musszorgszkij: Aria a Szorocsinai városból, Csajkovszkij: Aria az Eugen Anyeginből (Megygyesi Pál). 5. Ladányi László: „Kolombusz újra felfedezi Amerikát”, politikai szatíra. Szereplők: Zente Ferenc, Barzilánsz Zoltán, Erdődi Kálmán, Selmezi Mihály, Nagy Erzsébet, Bartos József, Szűcs András, Szentéssy János.

„Az éj”, Grecsaninov: „Bölcsésdál” (Papp Mária). 3. Gábor Béla: „MacArthur partaszáll”. Tréfa. Játsszák: Vajda Dezső, Komlós András. 4. Musszorgszkij: Aria a Hovanscsinából és a Borisz Godunovból (Bazilánsz Zoltán). 5. Chopin: A-moll, keringő (Juhász Mária, Boross János). 6. Csajkovszkij: „Voltam fűszál”, Musszorgszkij: „Hopak” dala (Körösi Anna). 7. Rajevszkij: „Két térkép” verse (P. Szabó László). 8. Bóka Imre: „Koreai helyzet” (jelenet). Szereplők: Dékány János, Hotti Éva, Zamori László, Bieskey Károly, Mihályi Lici. 9. Kónya Lajos: „El a kezekel Koreától” verse (Bieskey Károly). 10. Köztársasági induló.

A zenekart vezényli Szathmáry Endre karnagy. Zongorán kísér Mikulai Gusztáv. Összekötőszöveget írta: Kiss Antal. Elmondja: Fazekas Zsuzsa. Dekorációt készítette: Ambrózy István, Dékány János, Horn F. Nándor, Körösi István és Zolnay József.

A TÁJSZÍNHÁZ A HORTOBÁGYON

Az Állami Csokonai-színház művészei napról-napra tájszínházi előadásokat tartanak Hejőújhely közönségeiben. A tájszínházi előadások műsorán most a „Mészárszék” szerepel, melyet tegnap a Hortobágyon mutattak be a színház művészei. A darab előadását forró siker jellemezte. A tájszínházi előadásokkal egyidőben, nem csak a próbák folyamán, hanem üzemi brigádműsört is adnak a társulat tagjai. Csütörtökön este a méltó módon tartották meg a kerület előadását az üzemi brigád tagjai a táncok, énekek és prózai színdarabok.

5 oldal

A HACSATURJÁN-BRIGÁD HANGVERSENYE

Az operaházi Hacsaturján-brigád munkafelajánlásban tartotta meg műsorát Debrecenben a szabadtéri színpadon szépségű közönség jelenlétében. Lelkes igazgató jellemezte műsorukat, melyből a bravúros harmonikaszám emelkedett ki és amelynek többször megismétlése művészetét egy csapásra a közönség kedvencevé tette. A bálletképzés és a bálletvezető művészi kidolgozásukban sok kívánnivalót hagytak maguk után nem mentő körülmény az egyes esetekben gyenge koreográfia sem. Vera Violánál a szép tisztá futamokat dicsérhetjük. Kirvai Ferenc a felső regiszterekben bizonyítottan. Öszjében siker és jó előadás jellemezte a Bohadait.

Hírek

A meleg mérséklődik

Az Atlanti Óceán felől előretört meleg léghullámokat egyre inkább kezdi kiszorítani a brit szigetek felől előrenyomuló hűvösebb léghullám. Hazánkban szerdán 29–31, egy-két helyen pedig 32 fok volt a nappali hőmérséklet. Délután többfelé beborult és zivatarokat főleg északról és a fővárosból jelentettek. Budapesten az északi fekvésű XIII. kerületben 42 mm eső hullott, mely jégesővel volt vegyes. Ugyanakkor a déli fekvésű kerületekben egyáltalán nem esett az eső! Mátraházáról 13, Lőrincziből 12, Galyatetőről 8 mm csapadék hullását jelentették.

Várható időjárás: Mérsékelt déli, délnyugati, időnként nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé eső, zivatar, a meleg mérséklődik.

— Éjszakai ügyeletes gyógyszerárak augusztus 15–25-ig: Aranygyárú, Kossuth-utca 8. Szánkay, Szeged Anna-utca 64. S. S. Harv. utca 66.

RÁDIÓMŰSOR, Szombat Kossuth-rádió, 6.20: Zeneszerepek, 6.50: Népszerű szovjet dalok, 7: Operatársulatok, 7.15: Magyar nóták Közben: napár, 8.10: Balettzene, 11.30: Gyermekzene, 11.50: Hanglemek, 12.15: A Forrai kórus énekel, 13: Vidám zene, 14.10: Hanglemek, 14.30: Balsac a művészetről, 15: Kéregök, 15.30: Magyar népi muzsika, 15.40: Kulturális híradó, 16: Utóévek Rádiószínháza, 16.40: Szovjet színpad, 17:00: Uj operatársulatok, 17.50: Termelési híradó, 18.05: Faltárolás, 19.30: Hanglemek, 20.25: Könnyű muzsika, 21: Elbeszélés, 21.15: A könnyű zene folytatása, 22.30: Vidá megjelent muzsika. — Péntek, 5.45: Csárdások, 6.05: Termelési lapszemle, 6.15: Szórakoztató műsor a lengyel dolgozóknak, 6.45: Hangszerszólók, 7: Szovjet mozgalmi indulók, 7.30: Jó reggelt, gyerekek! 7.45: Hanglemek, 9: Bor Kálmán zenekara játsszik, 9.45: Görög gyermekek műsora, 10.10: Cigányzene, 11: Solymos Péter zongorázik, 15: Könnyű dallamok, 16: A kantáta fejlődése, 16.40: Szív küldi szívnek zivizes, 17.30: Tanuljunk énekeszóra oroszul, 17.50: Uj kegyverek, 18.40: Szep esti muzsika, 19.20: Különös házasság, Vigjáték, 22: Zathurecky Ede negyed, 22.20: Szórakoztató zenekari muzsika.

— Szeptember 2-án és 3-án lesznek a tanévnyitó ünnepségek. Az új tanév megkezdése előtt a tanévnyitó ünnepségeket az általános iskolákban — városokban szeptember 2-án, szombaton délután 5 órakor, falvakban szeptember 3-án, vasárnap délután 3 órakor — a középiskolákban pedig szeptember 2-án, szombaton délután 5 órakor rendezik.

— Közel 5000 vidéki egyetemista érkezik a menzákra. Az 1950/51-es tanévben a menzarendszert továbbfejlesztik. A menzák ellátását központosítják. Korszerűen felszerelt hatalmas központi konyhát állítanak fel. Ez lehetővé teszi, hogy a diákok valamennyi étkeztetőhelyen jóminőségű ellátást, ebédet és vacsorát kapjanak olcsó áron. Felemlük a vidéki egyetemi városokban működő menzák férőhelyeinek számát. Tavaly vidéken 3200 főiskolai és egyetemi hallgató kapott menzai ellátást, idén számu 4800-ra emelkedik.

— A DISZ Belvárosi III. szervezete vasárnap, 20-án este 7 órai kezdettel műsora estét rendez az Arany János-utca 2. szám alatt.

— A hiányos adófelbevezések, amelyeket határidőn belül nyújtottak be, utólag írásban kiegészíthetők. E kiegészítésben a bevallásban foglaltakat okmányokkal kell bizonyítani.

Munkaünnep a Vagongyárban

A debreceni Járműjavító üzem dolgozói ma este 8 órai kezdettel nagyszabású munkaünnepséget rendeznek, amelynek keretében az üzem kultúrgárdája ad színes, változatos műsört.

A magyarszovjet Himnusz után Csollák Gábor üzbéti titkár mond megnyitó szava-

kat, majd az ünnepségen résztvevő szovjet delegáció vezetője beszél. A műsoron szavaltatok, ének, tánc és zeneszámok váltják egymást. Ezenkívül itt mutatja be a színjátszó csoport a debreceni kísérleti színpad legelső kis jeleneteit is.

Szeptembertől új menetrend a nyírbátori vonalon

Az államvasutak vezérigazgatósága közli, hogy a volt Debrecen-nyírbátori HEV államosításával kapcsolatban Debrecen—Nyírbátori—Mátészalka vonalon folyó évi szeptember 1-től új menetrend kerül kiadásra. Ettől az időpont-

tól kezdve Debrecen—Nyírbátori—Mátészalka viszonylatban közlekedő vonatok kiinduló és végállomása Debrecen MÁV állomás. — Résztvevő felvilágosításai a MÁV felvilágosító irodák és a MÁV pályaudvarok szolgálnak.

Kapáljuk a cukorrépat

Felhívom az érdekelteket cukorrépa-termelőket, hogy cukorrépa földjeiken az áprilisi munkálakat haladéktalanul végezzék el. A cukorrépa-nál nagyon fontos a nyári kapálás elvégzése. Kapálással meglazítjuk a talaj felső részét, így megővjük talajunkat a kiszáradástól, mely általában a répa nyári fejlődését biztosítja. A kapálással a talaj vízkészletét megőriz-

zuk. Ennek elmulasztása jelentős termésvesztést okoz, mert a répa fejlődésében megáll. Miskülönben a nyári kapálás elvégzése az utónövény szempontjából is fontos, mert csak a nyári kapálás segítségével tudjuk az őszi vetések alá, a szükséges és megfelelő talajelőkészítő munkákat biztosítani.

Városi Mezőgazdasági Osztály.

A TIRANAI NÉPSZÍNHÁZ VENDEGJÁTEKA

A tiranai Népszínház művészei nyári körúttjuk során Shkodra városába érkeztek. A Rozafát filmszínház termében közel másfélezer néző előtt mutatták be a „Moszkvai jellem” című színdarabot. Shkodrat tartózkodásuk alatt a Népszínház művészei bemutatták Alekszandr Osztrovszkij egyik vígjátékát is.

Anyakönyvi hírek

Születések. Eelstein Zoltán Jakabos, Széchenyi u. 44. Imre, Fuzi Gábor dr. titkár Horvóbagy Állami Gazdaság Erzsébet, Racz Sándor npsz Pósa-u. 22. Katalin, Toinai László MÁV alk. Nyil u. 19. László, Papp Tibor kubiós Széchenyi 15. Tihomér Nagy István Mikepersi út 9. László, Fekete Pál TSCs tag Kisgye 16. Katalin, Matri Markovits Andras MAV foglalt Város Haderreg útja 43. Endre, Barab Jozsef MAV intező Péterfia u. 43. Endre, Szilgyi Ferenc TSCs tag Bellegző 31. Katalin.

Házaságok. Solymosi József bérkocsi tulajdonos 74 éves Kisgyeesi út 32. Gal János 5 éves Aponty u. 12. Erdős János kömve 77 éves Toldi u. 10. Balogh Jozsef 15. napos Pesti u. 4.

x Minden héten lehetőleg szerdáiig vágard meg To.To szelvényed.

— Szombaton avatják az Utóró Vasút új szakaszát. Szombati délelőtt 10 órakor avatják fel az öt éves jrv keretében meghozott szabbított Utóró Vasút új szakaszát. Az avatóbeszédet Behrics Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter tartja.

HURDESSEN
A „DEBECENBEN”.
— A kályhaátrakási hitelakciót, amely a fűfűtés-cserék kályhával rendelkező dolgozók fűtési gondjain kíván segíteni aug. 31-ig meghosszabbították.

BÉKE
5, 7 és 9 órakor!
A világ leghatalmasabb hadseregének seregszemléje:
ŐRSÉG A BÉKEN
szovjet film!

VIG
5, 7 és 9 órakor!
METEOR
4, 6 és 8 órakor!
Vidám történet egy aranyás sztahanovistáról:
LEGÉNY A TAJGARÓL JÓN!
ŐRSÉG A BÉKEN

TÓTH LIVIA
és
SZÉP ISTVÁN
folyó hó 19-én du. 6 óra kor tartják ceklőjüket a ref. Nagytelomban.

Debreceni képzőművészek kiállítása vasárnap délelőtt 10 órakor a Dérimuzeumban

